

MAGYAR VIDÉK.

Szépirodalmi, ismeretterjesztő és társadalmi közlöny.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

II. évfolyam.

Pápa, 1880. márczius 27.

26. szám.

Feltámadás.

A monotheistának egy tekintélyes része jelentőséges fűmepet áll holnap. A feltámadás fűmepet! Amak feltámadási fűmepet, a ki azt hirdette, hogy mi emberek egyenlők vagyunk az Isten előtt; hogy nekünk embereknek egyaránt szabad az egy örök Istenhez felhárulnunk, s hogy mi emberek testvérek vagyunk egymás közötti.

A ki tehát azt hirdette, hogy legyén a föld emberei között: egyenlőség, szabadság, testvériség! A ki tehát a legnemesebb eszméknek volt szószólója! A ki tehát csak ödvöt akart szerezni az emberiségnek. Azon pártalan tanító feltámadásának fűmepet áll meg holnap a monotheisták tekintélyes része, a mely tanító azt hirdette és hirdeti nekünk, hogy „szeressük egymást”, hogy „szeressék felebarátunkat mint önmagunkat” s a ki ezen magasztos tanáért kinos halált is tudott szenvedni.

Kereszte feszítették! A leglassúbb, a legkínosabb halálnemek egyike fellek el, mert a tisztá, a nemes igazságot hirdette. Közös sorsa ez mindazoknak, kik tündöklő szellemek, nemes szívűek az igazság oltárára teszik le. Hiszen Sokrates sem engedték ügyis nemskára bekövetkezett természetes halálát kinálni. Tanait, mert igazak voltak s a gonoszokat sújtották, sopherikának neveztek el — s ezzel ki volt mondva az ítélet is! Galileit istenkáromlóknak mondták, mert olyan igazságot mondott, mely az isten hűmioniszorta nagyobb dicsőségében s hatalomban tünteti fel! Husz és Jeromos ott hamvadtak el azokon a magyalkon, melyeket nek az embereknek igazság — nem — szerete állított fel és gyűlölt meg. A legmagasztosabb igazság hirdetéséért halt meg Krisztus is — s mivel a kereszténység ezen megalapítójának élete és halála egyaránt nem és példaszert volt; mivel azon az eszme, melyre a kereszténység — értem a tisztá, mosokalan kereszténységet — alapítva van, olyan, mely közelebb áll az istenséghez, mint emberi gyarlóságunkhoz: Krisztust joggal isten emberének, isten fiának neveztek el. — s ő nemcsak magának tartotta fenn ezt a mellettséget, ezt a magasztos tudatot, hanem ő azt mondta, hogy mindnyájan isten fia, isten gyermekei, tehát testvérek vagyunk az úrbán. O emberi alakban isten fia volt, ő emberi alakban a megtestesült isteni ige, az örök igazság volt. Az ige nek, az igazságnak több ellensége van az emberek között, mint barátja. Azért gyűzött a gonosz, azért ítéltetett el, feszítették fel és ítéletet sírba a megtestesült igazság is Krisztus személyében. De el lehet az igazságot nemítani rövid időre, talán egy napra, egy hétre, egy évszázadra talán, — de örökre soha! Lehet az igazság képviselőit, szószólóit kínozni és megölni, — az igazság, az eszme megmarad, s előbb-utóbb napfényre, érvényre jut. Krisztusban is sírba tették, elhánították az igazságot. Vannak a keresztények között is emberek, a kik sajátkozva vállalt vonítanak, ha az mondjuk nekik, hogy a Krisztusról szóló tan híveit vagyunk, azaz hiszünk, hogy isten fia volt. Azt mondják, hitregnek elég szép a kereszténység megalapítójáról, az emberiség megalapítója, az őt — de mivel nem vagyunk képesek ember emlékek az állítólag történelmet felolvasni, mi hát — No, mi meg azt mondjuk, hogy ha rege a kereszténység, akkor szép, gyönyörű rege, melyhez hasonlót csak az égiek iródnálban találunk. És a Strauszok és Renanok hiába bizonyítják Krisztus emberi voltát, hiába akarják őt azon nimbuszt megfosztani, melyben őt az emberiség milliói képezik! A Strauszok és Renanok nem fog sikerülni behozniítani azt, hogy a ki úgy él, mint Krisztus élt, és a ki úgy tud meghalni, a mint Krisztus meghalt, hogy az nem legyen isten fia! Hiszen, a tökéletesség fogalma azonos az isten fogalommal, és a ki a lehető legnagyobb tökéletességgel éri el — nem isten fia az? De különösen nem fog sikerülni a Strauszok és Renanoknak behozniítani azt, hogy az az eszme, melyet Krisztus földi pályáján képviselt, melyért élt és meghalt, meg is bükött, de ismét főnyes diadalhat is áll.

TÁRSZÓLÓ.

Évi fűzetéssel, melyből szegény öreg szület — kiknek egyetlen támasz volt — eltartó. Engem a véletlen hozott vele össze, nyílt mondó, midvel és szellemiség megismerési kísérletek arra, hogy magam nek bemutatam és nemskára a legjobb barátok lettek. Egyszer szóváltásba keveredtem; én valami butaságot állítottam és makacsul ragaszkodtam hozzá, ő pedig látva, miszerint az ész és a logika gyűveirevel oktanak makacsosságomat nem bírja megtróni, boston fordul el tőlem azon szavakkal: „barátom, ön bolond! És én — — — — — És én?!” „És én, megfelelekve magamról — arczal csaptam” „Szerencsétlen! Ily lappale miatt, mikor nek meg valószínűleg igazra is volt?” „Igen, arczal ütöttem. Megvittuk, barátom megsebesült, hogy légig őrtzte az ágyat és midőn végre felgyógyult, — fokre tett embert volt, mert hivatalát a párjait mint elvesztette. Most egy ügyvéd iródnban dolgozik mint írók har min ez írt-havi fűzetés.” „Szegény ember! És mind-ennek ön az oka! Hát szegény öreg szel?” Kérdé Amália szemálmassan. „Azok azok — kolduknak Szerencsétlen! és ön?” „Engem kerültek és — nem fogadtak el tőlem semmit. A bárón erőt vett a benső felindulás; esdögdenet horgaszta le fejt és hallgaltott. A grófné tekintete számalonteljesen esdögött az előtte álló szép ifjú. Végre a báró megértte a csendet, hánköz szeméit ismét a szép nőre emelte. „Én tettem át önre, ön markolbam durva erőszakkal jöttöjébe, én téptem le szelnek a koldukról, én tettem őket — koldusokká Lássá Amália, ez fűj nekem, ez hánt engem, ez üldöz engem és

PÍRES TOJÁS.

„Ónek mint olyan férfiak kinek már, mint értesemre jutott, egy véres kimeneteli párja volt, különös fogalmi magán a lovaságasságl. „Higye el grófné, a tapasztalat tanított ily elvekre. Legközelebb barátaim egyikét sebecsált meg veszelvény, mert nem melőzöttat velem valami közpári dologban egy véleményem lenni. Azóta megváltoztam a személyemmel együtt megváltoztak elveim is. Akkor a legnagyobb boldonság miatt képez voltam keztymint oda dolni, ma már, — misem bírhatna rád.” „Misen bírhatna rád? Lám-lám nem litten volna soha, hogy Réfaryay Frigyes báró, a lovaságasságlól és bátorságól a többi urasok közül kiváló férfit, misem bírhatna arra, hogy keztét dolnól sörtye szeme közét?” „Amália! Kedves Amália! Miért és sértő hang? Kétkelkedik talán lovaságsságom, vagy bátorságsságom? „Még eddig nem volt okom; de ha ily elvek mellett marad, akkor félek, hogy kéntelen leszék bátorságát kérésbe vonni.” „De Amália! Tan csak nem kívánja hogy „Hogy megtrívjan valahégy? Isten mentse földe és ne adja, hogy valaha legyen oka békéivel is összeharónni: de én csak az élvét rosszalom, mint olyan elvet, mely lovaság férfhoz nem ill. Apropos, ki volt az, akivel párja volt?” „Legjobb és legbiztosabb barátaim egyike, ritka műveltségű és szellemű derék fiatal ember, de szegény. Alsórendű államhatalnok volt, 800 ft.

évi fűzetéssel, melyből szegény öreg szület — kiknek egyetlen támasz volt — eltartó.

van, olyan, mely közelebb áll az istenséghez, mint emberi gyarlóságunkhoz: Krisztust joggal isten emberének, isten fiának neveztek el. — s ő nemcsak magának tartotta fenn ezt a mellettséget, ezt a magasztos tudatot, hanem ő azt mondta, hogy mindnyájan isten fia, isten gyermekei, tehát testvérek vagyunk az úrbán. O emberi alakban isten fia volt, ő emberi alakban a megtestesült isteni ige, az örök igazság volt. Az ige nek, az igazságnak több ellensége van az emberek között, mint barátja. Azért gyűzött a gonosz, azért ítéltetett el, feszítették fel és ítéletet sírba a megtestesült igazság is Krisztus személyében. De el lehet az igazságot nemítani rövid időre, talán egy napra, egy hétre, egy évszázadra talán, — de örökre soha! Lehet az igazság képviselőit, szószólóit kínozni és megölni, — az igazság, az eszme megmarad, s előbb-utóbb napfényre, érvényre jut. Krisztusban is sírba tették, elhánították az igazságot. Vannak a keresztények között is emberek, a kik sajátkozva vállalt vonítanak, ha az mondjuk nekik, hogy a Krisztusról szóló tan híveit vagyunk, azaz hiszünk, hogy isten fia volt. Azt mondják, hitregnek elég szép a kereszténység megalapítójáról, az emberiség megalapítója, az őt — de mivel nem vagyunk képesek ember emlékek az állítólag történelmet felolvasni, mi hát — No, mi meg azt mondjuk, hogy ha rege a kereszténység, akkor szép, gyönyörű rege, melyhez hasonlót csak az égiek iródnálban találunk. És a Strauszok és Renanok hiába bizonyítják Krisztus emberi voltát, hiába akarják őt azon nimbuszt megfosztani, melyben őt az emberiség milliói képezik! A Strauszok és Renanok nem fog sikerülni behozniítani azt, hogy a ki úgy él, mint Krisztus élt, és a ki úgy tud meghalni, a mint Krisztus meghalt, hogy az nem legyen isten fia! Hiszen, a tökéletesség fogalma azonos az isten fogalommal, és a ki a lehető legnagyobb tökéletességgel éri el — nem isten fia az? De különösen nem fog sikerülni a Strauszok és Renanoknak behozniítani azt, hogy az az eszme, melyet Krisztus földi pályáján képviselt, melyért élt és meghalt, meg is bükött, de ismét főnyes diadalhat is áll.

Az eszme meghozott. Az eszme gyűzött. Mert az eszme így a volt! Midőn tehát a kereszténység milliói a megváltozó feltámadása éfordulóit fűmepük meg, nem végeznek személyültsé, nem bányáznak, hanem az igazság diadalának örömműmepét állik. Ez a kereszténység hűstűjének értelme. Vajha mindazok, kik Krisztus híveinek mondják magukat, azon igazsághoz híven és tántoríthatlanul ragaszkodniának, melynek ő hirdetője, martýraja lett! Vajha az egyenlőség, szabadság és testvériség eszméje melőbb állatnossá, közönséssé lenne! Vajha az a szeretet, melyet Krisztus olyannyira szívünkbe köt, csakugyan mindnyájunk szívébe vonulna! Akkor azután keresztény és nem-keresztény egyaránt isten fiának avatának. Mert az igaz kereszténységnek talpköve a tisztá erkölcs. Mert a kik a tisztá erkölcsöt követik — Krisztus tana szerint — isten gyermekei. Akkor azután testvérek leszünk egymás között! Felre tehát gyűlölség, türelmetlenség s ti az emberi gyarlóság egyéb torzslötűjei — testvérek legyünk mindnyájan az úrbán; híveit az örökkévaló igazságnak!

Kívül Czell költőéért? arról felvilágosított Steiner Antal építés ur adhat, mivel ezen fitokba beavattat volt. Emellogya az igen tisztelt érleklő kezavattat felvilágosításra a következő kérem ismét beves lapjában felvenni. Már 1846-ik évben kezdettem a felöl gondolkodni, hogyan és miképen kaphatna Pápa város és ezen vidék vasutat? Már ekkor kezdettem miköltsémet nagy fáradsággal s önköltséggem adatokot gyűjteni, s Győrben érdeklőségem szerzeni, s mint-hogy 1862-ben a déli, Budapestről indult vasut a győri keresekélt nagyon esdögkentele, Bocsay Ignáczt mint ekkori felthatalmú igazgató urral a győri Lloyban léptem fel, Győrben az általam vasutat Pápán át Sz. Györgyöl a déli vasutal, minlgy 17 mérföld hosszú vasutal összekötési kellene, ezu teret nemcsak keresekélt körökben, hanem általános értele valonak, sőt az egész vidék hasznai előmozdítására anyira el lett ismerve s fólkörvára, hogy az előleges munkálataokra egy hónap alatt 574 százfórtos részvény vagy 57,400 forint lett hadostva, úgy hogy 100 ft. helyett egy részvényre csak 40 ft-ig kellett fizetni, s így az 1867. évi pártizárok zárt számadás szerint kamattal együtt 213900 ft. 81 k. fizetetteti le. De minthogy 1867-ik évben a magas kormány ezen hasznosnak mutatkozó győr-pápa-keszthelyi vasutat az egész vidék boldogságára nem engedte meg, és a helyett 1867. évben a vidék egy másik, a Győr-Pápa-Mohácsi-Grácz vasutat tervezte és kívánta engedélyezni. Midőn a Győr-Pápa-Keszthelyi vasutalban nemcsak nekem, hanem minden józónom gondolkodó egynek tanácsolni kellett, hogy inkább fogadjuk el valamit, melyt hogy semmitsem kapjon, s megalvalom köszönettel fogadtam el, mint-hogy ezáltal 1846-ik élnajom, t. i. hogy Pápa vasutat kapjon nem csak síkterűen, hanem még az is, hogy Pápát későbbben meg könnyöbben lehet Keszthelyhely vasutal által összekapcsolni, s minthogy 1869. ében a magas kormány csak kamattörléssel s csak Győr-Pápa-Czell-Szalothely-Grácz, és Czell-Deveser-Veszprém-Fehérvár-Budapest felé határozza, engem a létesítési meg, azért nekünk hátrával és köszönettel így kellett elfogadnunk, a hogy azt a magas kormány határozta. Az vagy azok itlalk és okai, igen t. polgárlás, hogy miért vezettedett a vasut Czellbe s nem Deveserbe az, hogy a vasut Gráczba és nem Keszthelyre lett határozva, s így senki sem kívánhatna, hogy a győri és grázi fogalmára nézve a vasut

KÖZLEKEDÉS.

A pápa-keszthelyi vasut ügyében a következő sorokat vitánk: „Tekintetes szerkesztőség! A Magyar Vidék” 22-ik számban ismét egy városi polgártól a pápa-keszthelyi, vagyis pápa-deveseri vasut érdeklőben egy cikk jelent meg, melyben az író maga magát, mint nem szakértőt tüntette ki, s ezen utóbbi vallomása ugyan felesleges volt, mert minden csak, és józan eszt egyen azt így tapasztalta volna, de minthogy ezen cikk ezt is tartalmazta, hogy ezen igen czérszerű ter. t. a pápa-deveseri vasut vezetése miért hagyatott figyelmen kívül az oka, hogy nincs semmi, miért valaki párjaja kérszeríteni képes volna. „Semmi?” Kérdé Amália, könnyűen keresztal — fejt kedveseden felrehaszva — az ifjura pillantva. — „Semmi!” felelt a határozottan. „Hát végtettem?” és a szópötön megkérdezte. — „Ön végtet?” — „És az ifju odahajolt a gyönyörű nőböz, megfog kezét, és mélyen, mélyen nézett szét szemé közé. És ezen sötét szemek most nedvesek voltak a könnyeköl, és van-e férfi, ki egy szép nőnek könyes szeméi bidegen hagnának?” A szódnban a legnagyobb esend honolt, melyet csak az emelőző ifju mély sohajja szakított meg. Lehajolt a bársony-puha, átlátszó fehérség kére és hosszú, forró csokát nyomott red. A szép nő nem vonta vissza kezét. Frigyes magánkivált volt. Szeretett volna a bájos alát elűzt térdre borulni és gúlnézni hozzá mint — istenöngédek. A grófné azonban meggátolta ebbeli szándékában. „Hahaha! Mily sentimentális helyzet! Valóban meg csak gyönyörű, ingosokkal ellátott kert kellene ide és a fejök fölött ragyogó hold, pár tucat fénylő csillag, néhány turbóköl gerice, hátunk mögött féj alakjában a megtestesült feltékönyös kíront fejes tőröl, villámöl szemekkel és kész volna bármely borzolat regényhez is alkalmazható szemeknek közötti helyzet. Hahaha! Nem rossz!” folytatta felül a keveretöl, melyet odgett állt. „Jójjön, nézre meg hűsvétitől sajámat, melyeket presenbebe kaptam!” Frigyes felállt és követé az imádsára méltó alakot. „Nézzé!” folytatta Amália „mindgyik felté egy másik fogja megölni és mindnyájan már a Lászt öltött kiltöket el ajándékaikat; de én ezeket nem sze-

temek és Renanoknak behozniítani azt, hogy az az eszme, melyet Krisztus földi pályáján képviselt, melyért élt és meghalt, meg is bükött, de ismét főnyes diadalhat is áll. Az eszme meghozott. Az eszme gyűzött. Mert az eszme így a volt! Midőn tehát a kereszténység milliói a megváltozó feltámadása éfordulóit fűmepük meg, nem végeznek személyültsé, nem bányáznak, hanem az igazság diadalának örömműmepét állik. Ez a kereszténység hűstűjének értelme. Vajha mindazok, kik Krisztus híveinek mondják magukat, azon igazsághoz híven és tántoríthatlanul ragaszkodniának, melynek ő hirdetője, martýraja lett! Vajha az egyenlőség, szabadság és testvériség eszméje melőbb állatnossá, közönséssé lenne! Vajha az a szeretet, melyet Krisztus olyannyira szívünkbe köt, csakugyan mindnyájunk szívébe vonulna! Akkor azután keresztény és nem-keresztény egyaránt isten fiának avatának. Mert az igaz kereszténységnek talpköve a tisztá erkölcs. Mert a kik a tisztá erkölcsöt követik — Krisztus tana szerint — isten gyermekei. Akkor azután testvérek leszünk egymás között! Felre tehát gyűlölség, türelmetlenség s ti az emberi gyarlóság egyéb torzslötűjei — testvérek legyünk mindnyájan az úrbán; híveit az örökkévaló igazságnak!

rem; nincs köztük egy természetes se! Nézzé! Ezt az arany tojást, kirakva mindenféle szin drágakövekkel, magyártám lenélte. Ezt itt, tisztá, káprázató fény kristályból, csónésméttöl kaptam, — de nincs e sok között egytelvény valót sem; szeretnek egy közönséges, egészen egyszerű pirosra festött tojásal birni. „Ezen kívánatát könnyen teljesíthelem” szöli mosolgyra az ifju. „Ha megengedi Amália, én magam fogok egyt befesteni és elküldeni.” „Öh! nagyon köszönöm kedves báró úr! Szerény ajándékát mindenesetre többre fogom becsülni és hívböben őrzni, mind ezen haszonlatosságok itl. melyeknek még azon értékük sincs, hogy valótlak. — „Köszönmön grófné és megtestesítetést. Sietni fogok, hogy az ígéret, meg ma kezehez jutassam.” Még egy meleg kézzelrész és Frigyes tölhölöggel távozott. „Szerencsés Frigicz!” szólítja meg az utczánkeperöl hangon egy monókös fiatal ember. A báro hídözen viszonza a jótevőny ödvözölését. „Nos, miérett vágz oly arczot, mint a berréki, mikor meördörög?” Frigyes boszusan tekintett a tolokölóra. Nem szerette lárságsságt. „Hová sietz?” Kérdé az imént érkeztet. „A clubba” felelt a megzöllött röviden. „Honnét jössz?” „Hm egyik barátomtól!” szölt zavartan a báró. „Áh, ismerjétek márr azt a barátot! — Te köpé, amid is kis angyaloktól voltál, Amália grófnőnőd; hahaha! hihhi! nincs rossz gusztyos mondatom! „Fess kölyköt” az a Malcska! Heheheh!” Frigyes alig bírta magán uralkodni. Összeszori-

HÍRTELEK.

négyzet centiméternyi tér szerint számítottak. — Egyeztetés az isten minden négyzet centiméterét 1 krajczára. — Bolygó klub 80 krajczára. — Előzetes költségek mindenben részölnek. Nyílt tér petíciósoként 10 krajczára számítattik.

